

# 男科疾病诊疗技术湖南省工程研究中心

落户中南大学湘雅医院

**本报讯** (记者 梁湘茂 通讯员 李东杰) 近日,湖南省发展与改革委员会公布2022年度湖南省工程研究中心组建名单,由中南大学湘雅医院牵头,联合湖南揽月医疗科技有限公司申报的“男科疾病诊疗技术湖南省工程研究中心”成功获批,中南大学湘雅医院泌尿外科主任、中南大学男科研究所所长祖雄兵教授担任中心主任负责人。

我国男科学起步较其他学科晚,近年来发展迅速,但仍面临两大挑战:一些男科医院诊疗技术不够规范;正规高端男科诊疗设备依赖进口。该中心作为目前湖南省男科学领域唯一的省级工程研究中心,将在湖南省发改委的领导下,依

托中南大学湘雅医院,建立男科疾病规范化诊疗、男科设备创新研发的综合性国内一流,湖南特色,辐射中南地区的高水平创新型男科专业诊疗工程研究中心,助力健康强省和国家医学中心的创建。

近年来,中南大学湘雅医院泌尿外科男科中心在祖雄兵和泌尿外科男科中心主任王桂林带领下,重视医工结合、成果转化,研发多款男科诊疗康复设备。依托中南大学男科研究所,与国家高新技术企业强强联合,前期通过密切合作研发并投入市场的多功能低强度脉冲超声(LIPUS)治疗仪,得到国内专家和患者一致好评,其具有应用范围更广、功能更多、疗

效更好、成本更低等优势,创造了可观的社会效益。目前已开发男科诊疗产品:用于前列腺治疗的超声治疗头,低强度脉冲超声双探头治疗设备,基于人体数据的诊疗系统、采集终端以及分析终端。最新研发的手持LIPUS设备在中华医学学会泌尿外科分会第一届中国泌尿男科医工创新大赛获得全国总决赛第三名(男科第一名)。另一方面着力于规范男科诊疗,作为副主编单位编写《慢性前列腺炎/慢性盆腔疼痛综合征诊疗指南(2022版)》,以组长单位牵头编写《经尿道柱状水囊前列腺扩开术治疗良性前列腺增生专家共识》等,并发表于《中华男科学杂志》。

## 老乡返乡送健康 乡村振兴显担当

近日,岳阳市人民医院医护人员赴平江县童家塅村开展“老乡返乡送健康·乡村振兴显担当”义诊活动。图为该院急诊科主任祝立勇为村民健康查体。

通讯员 周凡 摄影报道



## 长沙县:基层医防融合效果明显

**本报讯** (记者 梁湘茂 通讯员 查瑶) “我已经连续几年在长沙县星沙医院做了心血管筛查,全程都免费,差不多等于做了一个小体检,去年十月份就查出来有点小问题,然后家庭医生时常问我情况并叮嘱我定期复查,现在我身体挺好的。”近日,家住长沙县星沙医院附近的何奶奶乐呵呵地说。

长沙县卫生健康局围绕“强县域,强基层”的目标,以高血压、糖尿病等慢性病一体化管理为突破口,强化基层医防融合,推行分级分类分标管理,突出做实健康教育、筛查干预、规范诊疗、监测评估等工作,取得显著成效。

**多样化筛查。**长沙县积极推进中医药健康管理服务项目,每年为65岁以上老年人提供1次中医药健康管理服务。截至目前,已为1万余名老年人进行了中医体质辨识工作。

长沙县65周岁以上老年人共计管理150133人,对其进行了生活自理能力评估,老年人健康体检除一般体格检查外,还积极开展血常规、肝功能、肾功能、空腹血糖、尿常规、心电图、65岁以上老年人进行肝胆脾胰B超等辅助检查,糖尿病患者还增加了糖化血红蛋白检查。去年,该县在安沙、青山铺、星沙、湘龙等4个基层医疗机构试点,完成300人次的继发性高血压筛查,具体包括初筛、基础检验检查、居家远程血压监测、综合评估等工作,目前,继发性高血压筛查项目已在全县23个基层医疗机构全面推开,已初筛681人次。

**个性化宣教。**慢病逐步年轻化,日常防治工作慢不得。“我会利用今天学到的知识帮我爷爷奶奶测血压,当好小老师。”近日,长沙县慢病医防融

合管理中心组织了一场以“关注血压,从娃娃抓起”为主题的社会实践活动,50余名小朋友共同体验了“小医生”的角色。

活动中,小朋友穿上了“白大褂”,通过观看动漫视频、专科医生讲解,了解了什么是高血压、高血压的预防及血压计的使用等一系列健康科普知识,随后,孩子们进行“小医生”角色扮演,在专科医生的指导下有模有样地为家长测量血压,在亲身实践中慢慢掌握了血压测量的正确方式。

医院不仅从“娃娃”抓起,同时打造医院里的慢病“学校”,覆盖重点人群。同时,从2021年下半年开始,全县开展慢病防治理论知识巡讲23场,主要面向乡镇卫生院、社区卫生服务中心慢病门诊骨干医师、村卫生室乡村医生等进行同质化培训。

**市州连线**

## “心尖上飞针” 耒阳市人民医院 胸外科妙手“补”心

**本报讯** (通讯员 谭林林 刘宏) 近日,一名17岁青年因剪刀刺伤胸部造成心脏破裂,经过耒阳市人民医院胸外科、急诊科等多学科争分夺秒全力抢救,终于将患者从死亡的边缘救了回来。目前,患者已脱离生命危险,生命征平稳。

当日16时25分,这名患者被送入耒阳市人民医院急诊科。医生初步诊查发现,该患者在入院时面色苍白、意识模糊,心前区可见刀伤伤口,病情危重。随后,医院立即为其开辟绿色通道,在医生的陪同下,该患者迅速完成了急诊胸部CT检查;

16时33分,因病情危重,该患者被送入ICU。B超提示心包大量积液,需行急诊开胸探查术;

17时,该患者被送入手术室。手术中,医生发现该患者心包血肿,张力极大,切开心包后引出血液约150毫升。

心包填塞解决后,患者血压、心率明显好转。医生进一步探查发现,右心室前壁有一条长约4毫米裂口。在场的医护人员心悬到了嗓子眼,手术室气氛顿时凝固起来。

要在跳动的心脏上进行缝合,并且避免伤及表面血管,不使损伤扩大,是个极大的挑战。胸外科手术团队密切配合,两分半钟,缝合三针。医生完成该患者心脏裂伤修补,实现“心尖上飞针”。19时54分,医生进一步探查未发现其他异常,随后关胸。至此,手术宣告成功。

## 长沙市120急救中心 东分站东岸急救点启动

**本报讯** (通讯员 粟青梅) 2月8日,长沙市120急救中心东分站东岸急救点在长沙市芙蓉区东岸街道社区卫生服务中心启动。随着该急救点的挂牌启动,将有效解决芙蓉区东岸乡周边区域的院前急救需求。

长沙市中医医院(长沙市第八医院)院长李波表示,急救点的建设离不开长沙市120急救中心、芙蓉区卫健局的重视与支持,使得医院在最快的时间内完成了急救点场地、车辆、人员和设备的调配。

随着大红色幕布徐徐拉动,到场领导和嘉宾为急救点揭牌。据了解,东岸急救点顺利建立,成为东分站的有效补充,将进一步完善急救医疗体系建设。附近市民有紧急就医需求时可及时拨打120急救电话,市120急救中心将第一时间派单,站点接到指令后,第一时间派出急救车,高效完成院前急救、院间转运等任务,缩短急救半径,提高救援效率,给东岸社区及周边市民提供更加便捷通畅的急救通道。